20 сентября 2010 года N 1140


УКАЗ

ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ОБ ОБРАЗОВАНИИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО

ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В целях совершенствования учебной, научной и организационно-методической базы, используемой при подготовке управленческих кадров высшей квалификации для государственного, общественного и частного секторов экономики, постановляю:

1. Принять предложение Правительства Российской Федерации об образовании федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования "Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации" (далее - Академия) путем реорганизации в форме присоединения к государственному образовательному учреждению высшего профессионального образования "Академия народного хозяйства при Правительстве Российской Федерации" (г. Москва) федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования "Российская академия государственной службы при Президенте Российской Федерации" (г. Москва) и федеральных государственных образовательных учреждений по перечню согласно Приложению.

2. Установить, что:

а) основными направлениями деятельности Академии являются:

реализация образовательных программ высшего, послевузовского, дополнительного и среднего профессионального образования социально-экономической и гуманитарной направленности;

разработка и реализация образовательных программ для специалистов в области государственно-общественного управления и предпринимательства, соответствующих лучшим мировым достижениям;

подготовка, переподготовка и повышение квалификации кадров в сфере государственного управления;

подготовка научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации;

разработка и внедрение новых конкурентоспособных технологий обучения;

организация и проведение фундаментальных и прикладных научных исследований в интересах Администрации Президента Российской Федерации;

организация и проведение фундаментальных и прикладных научных исследований в интересах Аппарата Правительства Российской Федерации;

проведение исследований, выполнение работ и оказание услуг по заданиям Администрации Президента Российской Федерации, а также экспертное и научное обеспечение ее деятельности;

проведение исследований, выполнение работ и оказание услуг по заданиям Правительства Российской Федерации, экспертное и научное обеспечение деятельности Аппарата Правительства Российской Федерации;

оказание консультационных, информационно-аналитических и научно-методических услуг федеральным органам государственной власти, органам государственной власти субъектов Российской Федерации, органам местного самоуправления и организациям;

осуществление международного сотрудничества в соответствии с профилем деятельности Академии;

участие от имени Российской Федерации в реализации международных проектов на основании решений Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации;

б) утверждение устава Академии и внесение в него изменений осуществляются по согласованию с Администрацией Президента Российской Федерации;

в) должность ректора Академии замещается в соответствии с законодательством Российской Федерации, а кандидатуры на указанную должность подлежат согласованию с Администрацией Президента Российской Федерации;

г) функции учредителя Академии осуществляет Правительство Российской Федерации;

д) финансовое обеспечение деятельности Академии осуществляет федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный Правительством Российской Федерации, в пределах бюджетных ассигнований, предусматриваемых в федеральном бюджете на соответствующий год на эти цели;

е) решения о реорганизации или ликвидации Академии принимаются Правительством Российской Федерации по согласованию с Администрацией Президента Российской Федерации;

ж) полномочия собственника в отношении объектов федерального имущества, переданного Академии, осуществляет федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный Правительством Российской Федерации, по согласованию с Администрацией Президента Российской Федерации.

3. Правительству Российской Федерации в 3-месячный срок:

а) назначить исполняющего обязанности ректора Академии;

б) осуществить предусмотренную пунктом 1 настоящего Указа реорганизацию;

в) утвердить по согласованию с Администрацией Президента Российской Федерации устав Академии;

г) предусмотреть включение Академии, как наиболее значимого учреждения образования, в ведомственную структуру расходов федерального бюджета в качестве главного распорядителя бюджетных средств;

д) привести свои нормативные правовые акты в соответствие с настоящим Указом.

4. Признать утратившими силу:

пункты 2, 3 и 8 Указа Президента Российской Федерации от 6 июня 1994 г. N 1140 "О Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Федерации, 1994, N 7, ст. 685);

Указ Президента Российской Федерации от 26 декабря 1995 г. N 1303 "Вопросы руководства Российской академией государственной службы при Президенте Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, N 1, ст. 47);

пункт 5 приложения N 1 к Указу Президента Российской Федерации от 26 ноября 2001 г. N 1360 "Об изменении и признании утратившими силу некоторых актов Президента Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 49, ст. 4611);

Указ Президента Российской Федерации от 10 ноября 2006 г. N 1264 "О Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации и федеральных государственных образовательных учреждениях, осуществляющих обучение государственных служащих" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2006, N 46, ст. 4773);

Указ Президента Российской Федерации от 24 февраля 2010 г. N 246 "О внесении изменения в Указ Президента Российской Федерации от 10 ноября 2006 г. N 1264 "О Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации и федеральных государственных образовательных учреждениях, осуществляющих обучение государственных служащих" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2010, N 9, ст. 948);

пункт 4 распоряжения Президента Российской Федерации от 23 июня 1994 г. N 323-рп "Вопросы Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Федерации, 1994, N 9, ст. 1003);

пункты 1 и 4 - 7 распоряжения Президента Российской Федерации от 26 апреля 1995 г. N 197-рп "Вопросы Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Федерации, 1995, N 18, ст. 1646).

5. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Президент

Российской Федерации

Д.МЕДВЕДЕВ

Москва, Кремль

20 сентября 2010 года

N 1140

Приложение

к Указу Президента

Российской Федерации

от 20 сентября 2010 г. N 1140

ПЕРЕЧЕНЬ

ФЕДЕРАЛЬНЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

1. Волго-Вятская академия государственной службы, г. Нижний Новгород.

2. Волгоградская академия государственной службы.

3. Дальневосточная академия государственной службы, г. Хабаровск.

4. Орловская региональная академия государственной службы.

5. Поволжская академия государственной службы имени П.А. Столыпина, г. Саратов.

6. Северо-Западная академия государственной службы, г. Санкт-Петербург.

7. Северо-Кавказская академия государственной службы, г. Ростов-на-Дону.

8. Сибирская академия государственной службы, г. Новосибирск.

9. Уральская академия государственной службы, г. Екатеринбург.

10. Московская академия государственного и муниципального управления.

11. Институт повышения квалификации государственных служащих, г. Москва.

12. Приморский институт государственного и муниципального управления, г. Владивосток.

